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会议代表建议第20180129号的答复意见

叶丽珊代表：

您提出的《关于推动新能源汽车动力电池回收体系的建议》（第20180129号）收悉，我局会同市发展改革局、财政局、环境保护局、商务局、税务局等单位对建议进行了认真研究，现答复如下：

一、我市新能源汽车推广应用情况

近年来，我国新能源汽车产业发展势头强劲，新能源汽车推广应用迅猛发展，2017年末我国新能源汽车产销分别达到79.4万辆和77.7万辆，同比分别增长53.8%和53.3%，新能源汽车市场占比达2.7%，比上年提高了0.9个百分点。我市以公交车、出租车的推广应用为主要抓手，同时积极引导企业和个人购买使用新能源汽车，充分挖掘市场潜力，多措并举，推动全市新能源汽车的推广应用。2014-2017年我市累计推广新能源汽车5764辆,其中，公共领域累计推广新能源汽车2558辆。

二、国家关于新能源汽车动力蓄电池回收利用的管理规定
随着新能源汽车市场保有量与日俱增，将不可避免面临如何回收利用新能源汽车核心的动力电池的关键问题。为加强新能源汽车动力蓄电池回收利用管理、规范行业发展，今年2月国家工业和信息化部、科学技术部、环境保护部 、交通运输部、商务部、国家质量监督检验检疫总局、国家能源局等七部联合印发了《新能源汽车动力蓄电池回收利用管理暂行办法》（工信部联节〔2018〕43号），办法将于今年8 月1 日起正式实施。

办法主要内容体现在6个方面：

一是确立生产者责任延伸制度。汽车生产企业作为动力蓄电池回收的主体，应建立动力蓄电池回收服务网点并对外公布，通过售后服务机构、电池租赁企业等回收动力蓄电池，形成回收渠道，也可以与有关企业合作共建、共用回收渠道，提高回收率。汽车生产企业还应落实动力蓄电池回收利用相关信息发布等责任要求。同时，梯次利用企业作为梯次利用产品生产者，要承担其产生的废旧动力蓄电池的回收责任，确保规范移交和处置。

二是开展动力蓄电池全生命周期管理。《管理办法》充分体现了产品全生命周期管理理念，针对动力蓄电池设计、生产、销售、使用、维修、报废、回收、利用等产业链上下游各环节，明确相关企业履行动力蓄电池回收利用相应责任，保障动力蓄电池的有效利用和环保处置，构建闭环管理体系。

三是建立动力蓄电池溯源信息系统。以电池编码为信息载体，构建“新能源汽车国家监测与动力蓄电池回收利用溯源综合管理平台”，实现动力蓄电池来源可查、去向可追、节点可控、责任可究。对动力蓄电池回收利用全过程实施信息化管控，是《管理办法》的核心管理措施。《管理办法》对汽车生产、电池生产等企业明确提出溯源管理要求，各相关企业应及时上传相关信息。

四是推动市场机制和回收利用模式创新。《管理办法》重视发挥企业的主导作用，鼓励企业探索新型商业模式，如发起和设立产业基金以及研究动力蓄电池残值交易等，加快形成市场化机制，推动关键技术和装备的产业化应用。同时，支持开展动力蓄电池回收利用的科学技术研究，引导产学研协作，以市场化应用为导向，开展动力蓄电池回收利用模式创新。

五是实现资源综合利用效益最大化。为最大化利用退役动力蓄电池剩余价值，《管理办法》鼓励按照先梯次利用后再生利用原则，开展动力蓄电池的再利用。对具备梯次利用价值的，可用于储能、备能等领域；不具备梯次利用价值的，可再生利用提取有价金属。通过对动力蓄电池的多层次、多用途合理利用，提升综合利用水平与经济效益。同时，与已实施的《新能源汽车废旧动力蓄电池综合利用行业规范条件》等管理政策相衔接，推动产业规范化、规模化发展，实现环境效益、社会效益和经济效益有机统一。

六是明确监督管理措施。《管理办法》明确要求制定拆卸、包装运输等相关技术标准，构建标准体系，并建立梯次利用电池产品管理制度。同时，各有关管理部门要建立信息共享机制，形成合力，在各自职责范围内，通过责令企业限期整改、暂停企业强制性认证证书、公开企业履责信息、行业规范条件申报及公告管理等措施对企业实施监督管理。

三、我市推动新能源汽车动力蓄电池回收利用的工作措施
下一步我市将通过开展以下工作抓好《新能源汽车动力蓄电池回收利用管理暂行办法》的贯彻落实：
（一）建立回收利用体系
推动汽车生产企业加快建立废旧动力蓄电池回收渠道，公布回收服务网点信息，确保生产者责任延伸制度得到全面落实。引导汽车生产、电池生产、综合利用等企业加强合作，通过多种形式形成跨行业联合共同体，建立有效的市场化机制。充分发挥社会组织作用，推动成立了回收利用产业联盟，积极鼓励创新商业模式，建立延伸到区、镇街、社区的回收中转站和回收点，形成完善的回收利用体系。通过有偿回收，逐步引导新能源车主将废旧动力蓄电池交由正规渠道回收利用；通过缩短废旧动力蓄电池的回收中转流程，降低环境风险，让整条产业链形成有效的闭环运行。

（二）实施溯源管理

对动力蓄电池进行统一编码，并开展全生命周期溯源管理，是废旧动力蓄电池回收利用管理的重要手段。目前国家工信部已组织开发了“新能源汽车国家监测与动力蓄电池回收利用溯源综合管理平台”，将于近期启动运行，实施动力蓄电池生产、销售、使用、报废、回收、利用的全生命周期信息采集，实现各环节主体履行回收利用责任情况的在线监测。加强对报废汽车回收拆解企业的监督管理，要求企业规范经营行为，配合做好新能源汽车动力蓄电池的回收工作。
（三）抓好试点示范
我市已有在动力电池循环利用领域进行核心技术攻关和形成产业化发展的本地企业——广东邦普循环科技有限公司（以下简称“邦普公司”），该企业是专业的废旧电池及报废汽车资源化回收处理和高端电池材料生产的高新技术企业。企业具备年处理废旧电池总量超过2万吨、年生产镍钴锰氢氧化物1万吨的能力，总回收率超过98.58%，回收处理规模和资源循环产能已跃居亚洲首位。下一步我市将以邦普公司为试点，积极探索动力电池梯次利用技术、安全拆解与破碎处理技术、多金属元素的高效回收技术、电池材料逆向高值化产品合成技术、废水无害化控制技术等关键技术，形成技术经济性强、资源环境友好的多元化回收利用模式。
（四）营造发展环境

加强与已出台的新能源汽车等有关政策衔接，研究财税、科技、环保等支持政策，鼓励社会资本投资或设立产业基金，推动关键技术和装备的产业化应用。我市2018年财政预算安排了约7532万元用于推进我市新能源汽车的推广应用工作（包括动力电池回收体系的建设工作）。目前国家暂未专门出台新能源汽车动力蓄电池回收的税收优惠政策，佛山市税务局作为地级市税务部门，并无制定税收优惠政策的权限，但对通过税收优惠政策扶持新能源汽车动力电池回收企业落户的建议，我市税务局将积极通过上级主管单位向国家有权制定税收优惠政策的部门反映。
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